Zápis ze zasedání kontrolní komise dne 12. dubna 2005

Přítomni :  Luboš Bauer, Bohumila Konečná, Václav Šváb

· 1. Kontrola zápisu ze dne 28. února 2005 
· Hodnota podílových listů Pioneer Investments  ke dni 8. 4. 2005 je 0,9223 Kč a našich 6 945 539 PL má tedy hodnotu 6,405 871,- Kč. 

· Od minulé schůze KK proběhla výměna dopisů mezi tajemníkem fakulty strojního inženýrství VUT v Brně a předsedou VOS, která nijak nepřispěla k vyjasnění situace v ZO 2621.

· 2. Jednání výboru VOS dne 7. dubna 2005
· kontrolní komise bere na vědomí zápis z  jednání  výboru dne 7. 4. 2005 

· k bodu 3) komise souhlasí s novým zněním Dohody o vzájemných vztazích mezi MŠMT a VOS.

· k bodu 4) kontrolní komise soudí, že „předvolební web“ by mohl přispět k urychlení voleb. Vzhledem k tomu, že závažným problémem několika posledních sjezdů je účast na hranici usnášeníschopnosti, komise navrhuje: a)
podzimní aktiv předsedů přiblížit termínově i tematicky sjezdu a jeho část věnovat prezentaci případných kandidátů

b) volební sjezd uspořádat jednodenní s důrazem na maximální účast delegátů s minimálními  náklady pro ZO a s minimální účastí hostů. 

· k bodu 7) komise podporuje postup výboru vzhledem k vyloučeným organizacím 1199 (Rektorát UK Praha) a 2176 (Kloknerův stavební ústav ČVUT Praha).
3. Hospodaření VOS
· ke dni 31. 3. 2005 zaplatilo členské příspěvky za rok 2005 34 ZO za 3378 členů (loni 47 ZO za 3816 členů).

· čerpání finančních prostředků VOS za I. čtvrtletí proběhlo v souladu s rozpočtem

4. Členská základna

· kontrolní komise se snažila pochopit názor výboru považující legalitu vedení evidence členské základny VOS za spornou. Dříve než komise navrhne svoje řešení této zapeklité situace, ukládá svému předsedovi prostudovat Statut ČMKOS se zaměřením na články týkající se členské základny. To umožní na příštím zasedání posoudit míru porušení Statutu ze strany VOS. Současně KK žádá sekretariát, aby z vyplněných Evidenčních listů do konce června zpracoval tabulku s těmito 6 údaji u každé ZO VOS:
číslo ZO, název ZO, členové celkem, z toho důchodci, zaplacené příspěvky, počet platících.

· 5. Různé

· kolega Bauer informoval o jednání dozorčí rady KŠV Brno, s.r.o. dne 16. března a XIX. valné hromady KŠV Brno 7. dubna 2005. Předal na sekretariát také Návrh finančního plánu KŠV Brno na rok 2005 (předpokládaný zisk 840 000,-Kč).

· Příští zasedání kontrolní komise se budou konat v pondělí 23. 5. a 4. 7. v 9:30 hodin na sekretariátu VOS.

· V Praze dne 12. dubna 2005                                                                                        Zapsal :  Václav  Šváb 

